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Анотація. Статтю присвячено дослідженню науково - педагогічних засад управління сучасною університетською освітою 

Франції. Розглянуто функціонування системи управління на базі Імператорського університету і відповідно пов’язану з ним 

стратегію розвитку вищої освіти. 

Ключові слова: управління освітою, Імператорський університет, вища освіта, історико-педагогічний аналіз 

 

Неначе Гольфстрім могутньою рушійною силою у про-

цесі становлення та управління в системі вищої освіти 

Франції відіграв Імператорський університет. Він своїм 

колосальним впливом спричинив кардинальні зміни на 

французькій освітній мапі.  

У суспільстві ніколи не припинялося обговорення 

питання функціонування системи університетської 

освіти, її проблем, а в наукових колах держави існува-

ли різні стратеги розвитку. Зокрема освітня система 

Франції, що вважається однією з найбільш привабли-

вих для більшості країн світу в силу своєї ефектив-

ності, що доведена багатьма роками її існування. В 

більшості університетах мріяли про факультети, які б 

займалися справжньою освітою і наукою, а не вико-

нували б „обслуговуючі» функції екзаменаційних 

комісій. Потрібна була дієва, централізована верхівка 

управління вищою освітою. 

Незважаючи на те, що праці зазначених авторів здо-

булись на ґрунтовне і різноаспектне дослідження, зга-

даємо, зокрема, напрацювання М. Владимирова, С. Го-

ловко, Л. Зязюн, Ф. Контрельов, К. Корсак, З. Малько-

ва, Л. Макарова, А. Максименко, Д. Мартинель , зали-

шилось однак чимало запитань, що потребують глиб-

шого прочитання. Отож метою нашої наукової роботи 

є дослідження на основі історико-педагогічного аналізу 

розвитку університетської освіти Франції виявити тен-

денції, напрями науково – педагогічних засад управ-

ління та реформування змісту університетської освіти, 

фактори, які впливають на цей процес, їх причини та 

наслідки для змісту університетської освіти Франції.  

Актуальність запропонованої теми наукового до-

слідження вмотивована необхідністю багатоаспектного 

вивчення управлінських процесів сучасної вищої 

освіти Франції, аналізу з погляду його історичних 

вимірів та модифікацій. 

Словники визначають передумову як попередню 

умову, початкове положення; припущення, що вважа-

ється істинним; те, що є умовою для іншого тощо [7, 

с. 6]. У контексті нашого дослідження передумовою 

становлення і розвитку університетської освіти Франції 

є історична ситуація, в якій виник університет, а також 

історичні події різних епох, що вплинули на його по-

дальший розвиток. 

Залучаючи до кола нашого дослідження систему 

управління в Імператоському університеті, зауважи-

мо, що cаме модель наполеонівського університету 

головним чином пов’язана з синтезом положень і 

проектів, що визріли ще за часів Старого режиму, а 

пізніше були використані й удосконалювалися рево-

люційними законодавцями. Всіх їх об’єднував один 

спільний намір - створення системи вищої національ-

ної університетської освіти. 

«Ідея зібрати в один корпус усі складники освіти не 

була новою. Вона існувала до Революції і після неї. Це 

була ідея А.Рішельє, ідея президента  Ж.-М.Роллана і 

парламентарів. Вони пропонували приєднати до Па-

ризького університету всю освіту королівства з коор-

динаційним органом у центрі (le bureau de correspon-

dance), з урядовою радою на чолі (le conseil de gou-

vernement) і чиновниками-контролерами повсюди», - 

писав Л.Ліар, один із засновників університетів періоду 

Третьої республіки й автор знаменитої «Історії вищої 

освіти», опублікованої в 1894 р. [4, 88]. Королівська 

влада вже тривалий час брала участь у реорганізації 

існуючих закладів освіти, створювала мережу установ, 

які спеціалізувалися в наукових дослідженнях та про-

фесійній підготовці кадрів із вищою технічною освітою 

для країни. Так, у відповідь на різноманітні потреби 

суспільства і держави виникли вищі навчальні та нау-

кові заклади: такі, як Колеж-де- Франс (le College de 

France, 1530 p.), Жарден-де-Плант (le Jardin des Plantes, 

1626 p.), Обсерваторія Академії наук (l’Observatoire de 

l’Academie des Sciences, 1672 p.), Школа Мостів і Доріг 

(l’Eсоlе des Ponts et Chaussees, 1747 p.), Школа Інже-

нерів (I’Есоlе du Genie a Mezieres, 1748 p.), Гірнича 

школа (l’Ecole des Mines, 1783 p.). Єзуїтські заколоти в 

1762 p., які призвели до звільнення близько третьої 

частини педагогів в колежах, сприяли більшому втру-

чанню держави в освіту, її впливу на раціоналізацію 

шкільної карти секуляризацію педагогічного персоналу 

і нормалізацію критеріїв прийому на роботу викладачів 

шляхом запровадження у 1766 р. конкурсу агреже на 

факультеті мистецтв у Парижі. Таким чином, вводився 

не лише контроль з боку держави над вищою освітою, 

але, крім цього, було вжито заходів щодо уніфікації, 

систематизації освіти, - наприклад, конкурсний відбір 

учнів на надання, що частково практикувався ще за 

часів Старого режиму [6, с. 126].  

Докорінна наполеонівська перебудова різних за-

кладів освіти мала покласти край старій системі 

освіти на місцях (le systeme en place). Спираючись на 

досягнення останніх тридцяти років Старого режиму, 

революційного і постреволюційного періодів, вона 

мала за мету не лише зібрати до купи розкидані по 

всій державі «окремі частинки» освіти, а й утворити 

принципово нову структуру. Фактично ця реформа 

реанімувала педагогічні заклади освіти, залишила без 

змін відносну автономію великих Спеціалізованих 

шкіл, створила мережу національних ліцеїв і колежів 

та інтегрувала їх у систему навчальних закладів, на 
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верхньому щаблі яких були новостворені гуманітарні 

й природничо-математичні факультети. Отже, нові 

факультети гуманітарних і природничих наук та вже 

існуючі факультети права і медицини стали «верши-

ною» французької освіти. По суті було вибудовано 

освітні структури, які в майбутньому називатимуться 

університетами. Зауважимо, що новизна реформи по-

лягала здебільшого не в створенні закладів нового 

типу, а в інтеграції вже існуючих одиниць в систему 

освіти, в загальнодержавну адміністративну структу-

ру. Імператорський університет підтвердив, що він є 

історією французької університетської освіти XIX та 

першої половини XX ст. 

Створення Імператорського університету започатко-

вано в 1806 р. й остаточно завершено 1808 р. Це було 

об’єднання вищих навчальних закладів, які вже діяли 

на той час. Як зазначають у своїх працях відомі до-

слідники К.Нік, К.Лєльєвр та ін., вирішальним кроком 

до створення Імператорського університету було прий-

няття Консулатом 1 березня 1802 р. закону, який пе-

редбачав організацію трьох ступенів навчання в си-

стемі освіти: комунальні початкові школи, середні 

школи (ліцеї і інші) і вищі школи (факультети, великі 

спеціалізовані школи) [3, с. 213; 4, с. 310-311; 5, с. 15].  

Консулат узявся за реформу вищої освіти під кутом 

«регламентації професій». Приймаючи декрет про 

свободу професій, за винятком торгівлі наркотиками, 

Велика революція спровокувала масові безпорядки в 

суспільстві: шарлатанство нахабно процвітало серед 

медиків, незнання і некомпетентність – серед праців-

ників судів, прокурорів і адвокатів. Потрібно було не-

гайно „лікувати» таку анархію, але намагання Дирек-

торії були безрезультатними. Лише Консулат вирішив 

цю проблему, запровадивши наукові ступені, які ста-

ли необхідними, бо тільки вони офіційно давали пра-

во займатися тією чи іншою професійною діяльністю. 

Відповідно вища освіта стала тісно пов’язаною з цими 

резолюціями. З того часу вчені звання окреслювали 

професійні компетенції і прерогативи, якість підго-

товки і можливість помітної публічної діяльності. 

Більше того, науковий ступінь, у здобутий незакон-

ним шляхом, вважався соціальним злочином і пере-

слідувався правосуддям. 

З метою реалізації ідеї наукових ступенів, Консулат 

передусім увів обов’язкові екзамени, виробив регла-

мент і процедуру, які гарантували рівень прозорості їх 

проведення. Так, наприклад, закон від 19 вантоза року 

XI (10 березня 1803 р.), детально фіксував фахові ви-

пробування на науковий ступінь доктора медицини. 

Таким чином, було зроблено головне - вища універси-

тетська освіта повинна завершуватися екзаменами й 

отриманням наукового ступеня, а не просто бути фак-

том, який засвідчував навчання в тому чи іншому 

вищому навчальному закладі. 

Найважливішим нововведенням стало впро-

вадження наукових ступенів, якість яких гарантовано 

державою. Такий стан речей в освіті вперше сприяв 

реалізації принципу національних дипломів, наділе-

них публічними повноваженнями. Цей принцип вима-

гав суворої відповідності науковим ступеням, що 

присуджувалися вищими навчальними закладами, 

незалежно від якості освіти, яку вони давали, чи кон-

тролю, який вони використовували в своїй практичній 

діяльності. Унітарність вищих ступенів і дипломів, їх 

публічне визнання донині залишаються специфічною 

особливістю французької системи університетської 

освіти. Аналогічність Принципи організації Імпера-

торського університету викладено в законі від 10 

травня 1806 р., який був санкціонований імператорсь-

ким декретом від 20 травня. В перших статтях цього 

закону йшлося про те, «… що під назвою «Імпера-

торський університет» створюється «корпус» винят-

ково для забезпечення публічної освіти по всій тери-

торії імперії» [1, с.3].  

Проаналізувавши всі статті закону, можна зробити 

висновок про винятковість, або монополію, на освіту з 

боку держави, чітку однотипну структуру організації 

освіти, глибоко централізовану навколо керівника, з 

громадським чи світським характером і самодостатнь-

ою спроможністю до самовідтворення. 

Підтвердженням цього є влучні слова Консулата, що 

задекларував як аксіому: освіта є головною функцією 

держави, і саме вона повинна забезпечувати навчання, 

а не якісь автономні установи чи посередники між мо-

лоддю і державою [2, с.123]. 
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